



WEEKLY 钱江晚报·金华市公安局  
联合出品  
第231期 总第二百三十一期

# 技术侦察民警曹秀明： 我的职责是搜寻现场“密码”



张林鹏/文

他不用在一线冲锋陷阵,但他隐幕后,负责为案件的侦破提供重要依据;他不需要用身体力搏歹徒,却通过犯罪嫌疑人遗留下的细微证据寻找隐匿在现场的“密码”;他几乎不在公众面前露脸,其他部门的同事甚至不知道他的工作内容,但大到命案、小到盗窃案,往往离不开他的参与。

他是曹秀明,金华市公安局技术侦察支队民警。他干过交警、刑警,也当过中层干部,80年生的曹秀明工作轨迹一直是按部就班,如同他的性格,沉稳、慎重。这样的特质十分适合技术工作。由于工作成绩突出,2010年,曹秀明选调至技术侦察支队。转眼间,这份工作成为他干得最久、感触最深的一份职业。

心思细腻、眼光敏锐、思维活跃,曹秀明,用近乎探测仪一般的能力,搜寻现场“密码”,维护法纪,却从不与人述说。如果拍一部关于公安战线“幕后”的电影,那么曹秀明和他的战友们,就是当仁不让的主角了。

## 他废寝忘食破获命案

特殊性,技术侦查工作一直是“谜一般存在”。按照曹秀明的说法,“我们应该算是公安队伍中隐秘度最高的警种了。”

虽然很多时候成绩鲜为人知,曝光率远不及其他警种,但曹秀明和他的战友却起到了至关重要的作用。

2012年,浦江县发生的一起命案让曹秀明感触十分深刻。当时,一具女尸从当地某水库中打捞起来后,由于浸泡时间长,导致许多人出现呕吐的情况。但赶到现场的曹秀明忍住了,沉着依旧,冷静地勘察现场,想从中揪出蛛丝马迹。遗憾的是,现场除了一具泡得发胀的尸体,周边似乎再无其他有效信息了。

但曹秀明不信这个邪,他相信,只要坚持

就有所收获。接下来的日子,曹秀明来来回回去了四五趟现场,不断分析解读现有线索,但进展不大。就在大家一筹莫展的时候,曹秀明得知有一个韩国女子在浙江失踪了。仿佛看到曙光一般,曹秀明废寝忘食地钻进案件中,脑细胞在几十亿条数据中疯狂游走。案件最终被侦破,是一个韩国男子因为感情纠纷将死者骗至浙江,并联手另一个人将其杀害,抛尸水库,而后返回韩国。

“这起跨国杀人命案的破获让我的成就感、满足感油然而生,虽然很辛苦、很艰难,但再一次让我对这份职业产生了浓浓的敬佩之情。”曹秀明说道。

部督“5·30”特大非法集资案、部督“9·

16”非法经营案、部督“8·13”特大网络赌博案、“7·16”特大通讯网络诈骗案……这些案件的成功侦破,都倾注了曹秀明和战友的心血。

他曾一个月把值班室当家、沙发当床,每天只睡三四个小时打发困意;也曾连续出差、辗转多省搜集线索,协助侦破案件。在工作的大楼里,他们这层的灯往往是最后一个熄灭的。“每个人都很忙,以至于想把大队成员召集在一起都一直没机会。”曹秀明笑道。

这一声笑,包含了令他们骄傲的业绩。随着基层需求的不断扩大,曹秀明也变得越来越繁忙。“整个支队一年最多曾抓过3000多个人,平均一天就抓八九个人。”

## 他甘愿做无名英雄

曹秀明一行时,曹秀明也有过不解:为什么来之不易的成绩,都不能公开?自己和队员的辛劳付出都无法公之于众?

但这样的疑虑在不久后就被彻底打消了,曹秀明从心底里认同并支持这样的“潜规则”。

“既然选择了这份职业,就是选择了幕后,与寂寞为伍,与坚忍为伴。”曹秀明说,自己的工作有两个很明显的点,一是极度考验民警的忠诚度,二是非常“烧脑”。

作为公安队伍中的“尖刀利刃”,他们的工作是为侦查提供证据和方向,接触到的都是十分关键的隐秘信息。因此,干这一行的民警都必须怀有十足的忠诚度。为防止泄密,他们的绝大部分工作和业绩都被刻意隐藏。这也是他们被称作“无名英雄”的原因。

此外,他们还要有十分的耐心、胆大、心

细、眼尖。“在看见、听见的海量信息中寻找线索,然后就是无尽的脑力活了。”

在2011年的一次“清网行动”中,曹秀明先后奔赴新疆、四川、江西等省,一举抓了4名命案嫌疑人。

那次行动,他说最难的是抽丝剥茧,将人员还原。因为不少人都隐姓埋名,重新娶妻生子,工作难度非常大,很“烧脑”。“这些年高强度的工作,头发白了许多。”

虽然不直接面对歹徒,但在开展工作中也会有很多委屈和危险。比如在侦破案件时会被狗咬,甚至被误伤,但因为工作纪律,他们绝口不提,把委屈吞进肚子里。

而谈起近些年获得的荣誉,曹秀明连连摆手,说根本上不了台面。诚然,4个嘉奖、两次获评优秀警师,跟别人比起来可能不算

有多厚重。说是淡泊名利,倒不如称之为性格使然更合适。曹秀明说,他不太在乎自己获得的荣誉,最值得开心的是培养了两位年轻有为的徒弟。

“高调做事、低调做人”是曹秀明的人生信条。始于忠诚,终于寂寞,让他在这条路上愈战愈勇。

## 无形战场



115

金华好民警·好故事